

EXPUNERE DE MOTIVE

Începând cu anul universitar 2005/2006, organizarea studiilor universitare din România se realizează pe trei cicluri, după cum urmează:

Ciclul I - Studii universitare de licență, cu o durată de 3-4 ani (minimum 180 și maximum 240 de credite de studiu ECTS - European Credits Transfer System), pentru învățământul de zi.

Studiile de licență oferă calificări largi, pe domenii de studii. Absolvenții acestui ciclu pot profesa conform calificării obținute în domeniu și reglementărilor specifice acestuia sau pot continua studiile prin masterat.

Ciclul II - Studii universitare de masterat, cu o durată de 60-120 de credite de studiu ECTS, organizate numai la învățământul de zi. Durata totală cumulată a ciclului I (licență) și a ciclului II (masterat) va fi de cel puțin 300 credite de studiu (ECTS).

Calificările universitare cu un înalt grad de specializare, precum și cele cu conținut orientat spre cercetare vor fi plasate la nivelul ciclului de masterat. Absolvenții acestui ciclu pot continua studiile prin doctorat.

Ciclul III - Studii doctorale, cu o durată de 3 – 5 ani, pentru trecerea treptată de la sistemul actual, bazat pe îndrumarea individuală a doctoranzilor, la sistemul școlilor doctorale bazate pe cursuri, examene și stagii de cercetare.

Ministerul Educației și Cercetării și Consiliul Național al Rectorilor stabilesc duratele ciclurilor de studii, pe domenii și specializări.

Organizarea studiilor universitare pe cicluri de studii asigură o mai bună acoperire a nevoilor de formare, eliminarea specializărilor excesiv de înguste, dezvoltarea profesiilor deficitare ca număr de personal specializat și necesare economic și cultural, dezvoltarea de noi calificări în raport cu cerințele actuale și de perspectivă ale pieței forței de muncă.

Organizarea pe noile cicluri de studii contribuie la elaborarea unor politici naționale și europene a formării inițiale și continue, corelată cu strategii sectoriale și cu dinamica pieței forței de muncă la nivel național, european și internațional. Structura studiilor universitare pe cele trei cicluri va permite:

- Racordarea învățământului universitar din România cu spațiul european al învățământului superior, confirm prevederilor *Declarației de la Bologna*, semnată de ministrii educației din 40 de țări Europene, inclusiv de România în 1999;
- Corelarea instituțională mai bună a învățământului superior cu piața forței muncă;
- Corelarea mai bună a domeniilor și specializărilor universitare cu nomenclatorul ocupațiilor, care se reactualizează periodic;
- Optimizarea activităților practice în ansamblul procesului didactic, cu dezvoltarea laturii profesionale în pregătirea specialiștilor;
- Lărgirea conținutului calificărilor universitare în așa fel încât să sporească șansele de plasament pe piața forței de muncă ale absolvenților și să ducă la deblocarea de fonduri și resurse care să contribuie la creșterea calității procesului educațional pentru specializările școlarizate;
- Internaționalizarea sistemului de învățământ superior din România prin deschiderea către recrutarea de tineri talentați din alte țări, selecționați pe criterii de valoare dovedită prin documente.

Noul mod de organizare a învățământului superior pe cicluri de studii reprezintă implementarea efectivă a angajamentelor Europene cu caracter politic asumate de ministrii educației din Europa la Conferințele din 2001 de la Praga și din 2003 de la Berlin, care vor fi evaluate la Conferința miniștrilor educației din mai 2005 de la Bergen.

În primul an de aplicare, respectiv anul universitar 2005 – 2006, care corespunde anilor financiari 2005 și 2006, influența asupra finanțării de bază este prezentată în fișa financiară. Începând cu primul an în care studiile universitare de masterat se vor desfășura în noua formă, respectiv 2008 – 2009, influențele financiare suplimentare vor fi apreciate în funcție de structura cifrelor de școlarizare aprobate.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută de art.76 alin.(3) din Constituția României, republicată.


MINISTRU
D. IAN NĂSTASE
